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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Першочерговим завданням будь-якої демократичної держави є забезпечення та захист основних конституційних прав та свобод людини, а також створення дієвих механізмів такого захисту. Права людини не лише визначають пріоритети для діяльності органів влади, вони впливають на міжнародний авторитет держави, виступаючи тим критерієм, за яким її оцінюють інші розвинуті держави та все міжнародне суспільство. Розвиток суспільно-політичних відносин на сучасному етапі супроводжується виробленням нових засобів та форм захисту прав людини, більшість з яких належать не лише державі, але й громадянському суспільству. Трансформація цих відносин пов’язана із посиленням ролі саме недержавних правозахисних інститутів, які мають можливість здійснювати контрольні повноваження щодо стану дотримання прав людини перш за все органами державної влади та їх посадовими особами. Взаємовідносини між людиною та владою апріорі мають імперативний характер та можуть бути врівноваженими лише завдяки діяльності окремих додаткових інституцій, які стоять на захисті  прав особи. 
Найбільш яскравим прикладом такої інституції є  омбудсмен. Він представляє собою незалежний вищий орган державної влади, який сприяє забезпеченню прав людини, підвищує ефективність діяльності органів державної влади та їх посадових осіб. Омбудсман являє собою один із ключових факторів створення гарантій демократичного розвитку суспільства та реалізації принципу визнання людини, її прав і свобод найвищою соціальною цінністю. Діяльність омбудсмана дозволяє усунути існуючі суперечності між державою і громадянським суспільством, легітимізувати владу, гарантувати громадянам право на «належне управління» з боку державо-владних структур шляхом дотримання ними не лише вимог законодавства, але й адміністративної етики.
Окрім вищезазначених аспектів, актуальність дослідження інституту омбудсмана полягає також в тому, що в Україні інститут Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини є достатньо молодим і хоч він вже зайняв важливе місце у вітчизняному  правозахисному механізмі, процес становлення та вдосконалення омбудсменівської моделі в нашій державі ще триває. В таких умовах особливого значення мають порівняльно-правові дослідження, які надають змогу використати здобутки зарубіжного досвіду та визначити найбільш оптимальну модель омбудсмена в Україні. Таким чином, актуальність обраної теми роботи не викликає сумнівів та свідчить про її наукову та практичну значущість.
 Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розгляд сутності та  змісту інституту омбудсмена як особливого органу захисту прав та свобод людини в зарубіжних країнах, його місця та ролі в системі органів державної влади, дослідження його основних моделей та видів, специфічних характеристик його організації та діяльності в умовах різних правових систем, територіального устрою, форми державного правління та інших особливостей в зарубіжних країнах. 
Відповідно до поставленої мети, завданнями роботи є: 
· Вивчення сутності, змісту та нормативно-правової бази  діяльності омбудсмена в зарубіжних країнах;

· З’ясування основних функцій та повноважень  омбудсменів в країнах з різними державно-політичними характеристиками, їх місце в системі державної влади;

· Аналіз основних світових моделей інституту омбудсмена на прикладі конкретних держав;

· Виявлення критеріїв класифікації омбудсменів та відповідний аналіз їх видів;

· Характеристика правового статусу Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини як представника вітчизняної моделі інституту омбудсмена.
Об’єкт дослідження включає становлення та розвиток інституту омбудсмана, його правову природу, місце і роль у системі органів державної влади.

Предметом дослідження є конституційно-правовий статус інституту омбудсмена в зарубіжних країнах, основні складові елементи цього статусу.

Методи дослідження. Основу роботи складає діалектичний метод пізнання державно-правових явищ, який дав змогу розглядати інститут омбудсмана у динаміці його становлення та розвитку, взаємозв’язку з іншими елементами держави і суспільства. З метою всебічного аналізу конституційно-правового статусу інституту омбудсмана також застосовувалися такі загальнонаукові та спеціальні наукові методи, як історико-правовий, завдяки якому досліджувалася еволюція інституту омбудсмана, основні етапи його становлення у світі; порівняльно-правовий, який дав можливість охарактеризувати різноманітні схеми інституту омбудсмана, порівняти їх правовий статус. Із застосуванням системного методу в роботі досліджувалася природа та моделі інституту омбудсмана у взаємозв’язку з правовими системами тих чи інших країн, існуючими в них формами державного устрою, формами правління, системами органів державної влади. Застосування цих та інших методів наукового пізнання дозволило всебічно та об’єктивно вирішити окреслено коло завдань та досягти поставленої мети роботи.

Структура роботи. Робота складається з трьох розділів та десяти підрозділів, в яких логічно розкривається загальне визначення омбудсмена, його місце та роль в державі та суспільстві, характеризуються загальновизнані моделі інституту омбудсмена, а також аналізуються складові елементи українського омбудсмена, його відповідність зарубіжному досвіду.
ВИСНОВКИ 
Дослідження питань поняття та ролі інституту омбудсмена в механізмі захисту прав людини, його функцій та загальних принципів діяльності, історичних особливостей виникнення та розвитку, а також видів та моделей в зарубіжних країнах, можна дійти наступних висновків: 

1) омбудсмен – це політично нейтральна, незалежна поса​дова особа, яка призначається вищими органами дер​жавної влади й діяльність якої направлена на охорону та захист порушених прав і свобод людини й громадянина; 
2) цей інститут сьогодні ефективно функціонує в більше ніж 100 держа​вах світу, що належать до різних правових сімей, у яких різні форми правління та державний устрій. Ефективність діяльності омбудсмена пояснюється його доступністю, відсутністю формалізованих вимог до звернень, оперативністю прийнятих рішень; 
3) історія виникнення та становлення інституту омбудсмена налічує майже 100 років, проте найбільш масовим вважається період після другої світової війни, коли наслідки воєнних злочинів, повалення фашистських режимів та багато інших факторів призвели до переосмислення природи прав людини, вивели їх на рівень наднаціональних універсальних стандартів, що забезпечуються особливими механізмами реалізації та захисту; 
4) аналіз доктринальних обґрунтувань функцій омбудсменів в сучасному світі за всіх національних відмінностей дає змогу виділити такі: 1) сприяння у віднов​ленні порушених органами державної влади прав громадян; 2) сприяння ефективній роботі державної влади; 3) функція посередника між суспільством і владою; 4) функція позасудового вирішення конфліктів; 
5) основними принципами інституту омбудсмена в зарубіжних країнах є: найвища, конституційно-правова регламентація; незалежність в системі вищих органів державної влади; доступність до осіб та неформалізований характер роботи; гласний та відкритий характер діяльності; рекомендаційний характер актів омбудсмена та інші;

6) дослідження особливостей моделей та видів інституту омбудсмена в зарубіжних країнах дає змогу стверджувати, що попри наявність багатьох спільних рис цього правозахисного органу, а також єдиного джерела походження – історія омбудсмена починається на початку ХІХ століття в Швеції та звідти розповсюджується по інших країнах світу – він характеризується сьогодні великою кількістю різновидів та специфікою в кожній конкретній державі. Омбудсмени розрізняються насамперед міс​цем, яке посідає правозахисник у державно-право​вій системі; способом призначення; підзвітністю тій або іншій гілці влади; об’ємом повноважень, предметною сферою, територією дії тощо; 
7) найбільш визначною підставою для класифікації моделей інституту омбудсмена є особливості його призначення та підзвітності, що визначають місце цього органу в системі державної влади. За цим критерієм виокремлюються парламентські та виконавчі омбудсмени. Найбільш розповсюдженою є саме модель парламентського омбудсмена, яка вважається класичним інститутом контролю представницького органу влади за станом дотримання прав людини. Вказана модель була досліджена на прикладі Швеції та Англії як країн, в яких при зовнішній схожості омбудсмени мають суттєву різницю в порідку організації діяльності та обсязі повноважень. Так, якщо в шведській моделі омбудсмен має широкі повноваження аж до ініціювання порушення кримінальної справи проти представника влади, то в Англії омбудсмен розглядає лише ті скарги, які депутати парламенту вважають за необхідне йому передати («парламентський фільтр»); 
8) виконавчі омбудсмени хоча й визначаються фахівцями як менш незалежні правозахисні інституції, оскільки входять до системи органів виконавчої влади, все ж зарекомендували себе як дієві органи в таких державах, як США та Франція. Їх позитивними характеристиками можна вважати яскраво виражені функції посередництва між виконавчою владою та людиною, що підтверджується навіть первісною назвою цього інституту у Франції – «Посередник-медіатор». Така функція омбудсмена дозволяє не лише захистити людину від дій або бездіяльності владних структур, але й налагодити взаємозв’язок між ними та попередити в майбутньому подібні прояви; 
9) окремо слід відзначити численні види спеціалізованих омбудсменів, які сформувались та активно діють майже у всіх демократичних державах світу. Їх кількість та форми продовжують розвиватись і в наш час, що обумовлено появою нових видів суспільно-політичних відносин, а також позитивними показниками вирішення конфліктів між їх суб’єктами. Особливо слід відмітити, що досвід деяких країн свідчить про недержавне походження цих інститутів, що ще більше підвищує їх роль в механізмах захисту прав людини, і при цьому не лягає тягарем на державний бюджет, є доступним та швидкісним варіантом вирішення конфліктних ситуацій.  Найбільш розповсюдженими вважаються омбудсмени з прав дитини, з прав жінки та гендерної рівності, за прав мігрантів, військові, фінансові, корпоративні омбудсмени та багато інших. Наведені приклади спеціалізованих омбудсменів свідчать про впровадження їх з метою захисту окремих вразливих груп чи категорій осіб, що в свою чергу підкреслює поглиблення процесів гуманізації суспільства та диференціації механізмів захисту прав та свобод особи в залежності від специфіки її правового положення в суспільстві та державі;
10) специфічним різновидом спеціалізованого омбудсмена є місцевий або регіональний омбудсмен. Цей інститут є важливим в державах з розвинутою системою муніципального рівня влади, яка по-перше не входить в систему органів державної влади (а отже і не може підлягати юрисдикції загальнонаціонального омбудсмена), а по-друге пов'язана із становленням окремого муніципально-правового статусу особи, який охоплює широкий спектр соціально-економічних, культурних, побутових, екологічних та інших прав, які також мають бути захищеними та забезпечуватись відповідними засобами. 
11) також слід відмітити важливу роль в функціонування інституту омбудсмена в зарубіжних країнах Європейського омбудсмена, який представляє собою наднаціональну структуру, що має захищати права всіх осіб, які проживають або перебувають в державах-членах ЄС, від дій інститутів та органів ЄС. На відміну від багатьох інших міжнародних структур, створених в галузі захисту прав людини, які мають в основному координаційні та просвітницькі функції, Євроомбудсмен володіє повноваженнями розглядати скарги та приймати відповідні рекомендаційні рішення за фактом порушених прав громадян держав-членів ЄС. 

12) інститут омбудсмена в Україні представляє Уповноважений Верховної Ради з прав людини, який є прикладом класичної парламентської моделі універсального омбудсмена. Його компетенція розповсюджується на діяльність всієї системи органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також підприємств, установ та організацій всіх форм власності. Суб’єктами звернення до Уповноваженого є громадяни України незалежно від території свого проживання, а також іноземці, особи без громадянства та біженці, які проживають або перебувають на території України. 

13) станом на сьогодні на законодавчому рівні передбачено створення лише центрального універсального інституту українського омбудсмена, повноваження кого розповсюджуються на всю територію та на всіх суб’єктів. Проте враховуючи право Уповноваженого призначати своїх представників, в Україні діють регіональні представники Уповноваженого ВРУ з прав людини, основним завданням яких є моніторинг стану дотримання прав людини на місцях та забезпечення безпосереднього доступу громадян до омбудсмена. В цьому контексті видається доцільним продовжити  розвиток інституту омбудсмена в напрямку впровадження місцевих або регіональних омбудсменів та на законодавчому рівні визначити коло їх повноважень та процедуру діяльності.
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